



Китайские предприниматели обучат россиян соблюдению карантина **СТР. 2**

Правительственные меры поддержки не решат проблем малого и среднего бизнеса **СТР. 4**

100 крупнейших банков России по размеру собственного капитала **СТР. 15**

Как советская экономика смогла оказаться эффективнее германской **СТР. 16**

www.fingazeta.ru

№17 (1443)
12 мая 2020 г.

ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года



ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Международные резервы РФ **\$567,3 млрд** ↓ **Курс доллара** **73,87 руб.** ↓ **Курс евро** **80,01 руб.** ↓ **Ключевая ставка** **5,5%** | **Инфляция** **3,1%** | **MosPrime Rate** **6,28%** ↓

САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

Экономика России упадет на 4,2%

Сбербанк России ожидает падение ВВП РФ в 2020 году на 4,2% по сравнению с прогнозированным в феврале ростом экономики на 1,7%. Инфляцию в 2020 году банк ожидает на уровне 3,7% (против прогноза в феврале 2020 года на уровне 3,4% и 3,7% в декабре 2019 года).

Дефицит бюджета составит 4% ВВП

Минфин РФ прогнозирует дефицит федерального бюджета в 2020 году на уровне около 4% ВВП. Его оценка более оптимистична, чем ожидания Банка России и Минэкономразвития – 6% ВВП и 5–6% ВВП соответственно.

Мобильники придется зарегистрировать

Обязательная регистрация мобильного телефона по заводскому номеру (IMEI) может быть введена в России с июля 2021 года. По мнению разработчиков законопроекта, это позволит бороться с кражами.

Цены на бензин будут стабильны

Минэнерго исключает вероятность резких скачков цен на бензин в течение года. Для этого созданы необходимые налоговые и регуляторные инструменты, подчеркнул министр энергетики Александр Новак.

Безработица достигнет пика в 2021 году

Агентство стратегических инициатив прогнозирует достижение пика по уровню безработицы в России в I квартале 2021 года. Без работы к этому моменту, по его оценке, могут остаться 8,5–10 млн человек.



Москва примеряет на себя роль полигона для отработки выхода из коронавирусного кризиса. ТАСС

Осторожный перезапуск

Промышленность и строительство возобновляют работу

Московской промышленности и строительному комплексу дали карт-бланш на полное возобновление работ. С 12 мая по указу столичного мэра Сергея Собянина все ранее остановленные на более чем месячный карантин предприятия (около 50% от общего количества) вновь начнут функционировать. В целом столичный регион обеспечивает

17% ВВП страны, поэтому перезапуск его промышленности может сыграть роль драйвера для всей национальной экономики. Правда, речь не идет о сфере услуг, учреждениях культуры, спортивных объектах, торгового-развлекательных центрах, концертных залах и кинотеатрах. Они пока свои двери не откроют, хотя именно экономика услуг в столице давно опередила по объему производимого

валового регионального продукта производственную сферу. Количество рабочих мест в секторе услуг также существенно больше, чем в промышленности и строительстве. Тем не менее, по оценке московского правительства, только промышленных предприятий – от малых до крупных (без строительных организаций) в Москве

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

Самоизоляция в кредит

В I квартале этого года, в конце которого экономика России впервые попала под удар коронавируса, отечественные банки показали выдающиеся темпы роста (СТР. 14). И вопреки напрашивающемуся предположению пандемия не только не замедляла этот подъем, но и, напротив, стала главной его причиной.

Основная его часть пришлось на март – по темпам роста активов банковской системы он уступил лишь декабрю 2008-го и 2014-го, памятным мощными падениями курса рубля. Но на этот раз роль девальвации была не столь велика. Быстрее всего рост шел на последней неделе квартала, когда предприятия и население спешно набирали кредиты, готовясь к периоду самоизоляции.

Компании активно запасались средствами на выплаты зарплаты в трудный период, очевидно, рассчитывая, что он не сильно затянется. Однако тот продолжается до сих пор, и уже в апреле бурный рост выдачи кредитов юрлицам практически остановился. Зато население стало искать средства на пропитание еще активнее, выведя темпы прироста потребительских кредитов на годовые максимумы.

NOTA BENE

₽1,716 трлн

налогов поступило в консолидированный бюджет РФ в апреле – на 31,4% меньше уровня прошлого года. В частности, в федеральный бюджет поступило 784,2 млрд рублей – спад на 31,2% относительно апреля 2019 года.

ВОПРОС НЕДЕЛИ:

Возможно ли вручную перестроить экономику?

Переорганизовать российскую экономику после коронавируса и снятия ограничений на передвижение граждан будет как минимум непросто. Во-первых, ни у кого из предпринимателей, бизнесменов и политиков нет соответствующего опыта. Во-вторых, финансовая система все еще держится на плаву, но рискует сорваться вниз, потому что, исходя из действий фискальных властей, формируется четкая уверенность в том, что никто толком не понимает, как это должно работать.

С середины марта деловая активность в России начала резко

тормозить, в апреле остановилась полностью. Нефть сейчас довольно дешевая, да и с добычей не все гладко, но тем не менее это основной актив, от продажи которого на экспорт сырьевая экономика зарабатывает деньги в бюджет. Рубль с начала года подешевел к доллару на 20% и вряд ли быстро восстановится. Люди, сидящие по домам в режиме самоизоляции, все еще не понимают, с чем придется столкнуться там, за пределами квартиры.

Сфера услуг поредеет и будет вынуждена начинать с нуля. Товары и услуги станут дороже, импорт опять будет недосыгаем по цене,

а российских аналогов многих рыночных продуктов не найдется. Рынок труда рискует захлебнуться в огромном количестве безработных, и во II квартале их объем может вырасти на 5–7%, но это будут очень и очень либеральные цифры. В реальности безработица в России окажется двузначной. Скорее всего, поначалу увеличится спрос на кредитование, так как люди будут стараться взять деньги в банке под низкий процент, чтобы иметь какую-то финансовую опору. Но без дохода отдавать будет точно нечем, и к концу осени – началу зимы банковская система рискует столкнуться с лавиной неплатежей.

Если самоизоляцию отменят к началу июня, то некоторое оживление бизнес-процессов мы сможем увидеть только к завершению года. И то это будут точечные проявления активности в тех рыночных сегментах, которые опустели сейчас практически полностью.

Проблема непроизводственного сектора в том, что на дополнительные услуги у россиян просто не будет свободных денег, и то огромное количество барбершопов (barbershop) и кинотеатров, что открылось в «доковидное» время, банально останется без потребителя. Сейчас будет зарабатывать тот, кто предложит

услугу дешевле конкурентов, но с сохранением качества на более-менее приемлемом уровне. Эта тенденция может тянуться минимум 1,5 года.

С возвращением к повседневной жизни придется работать не только с низкой платежеспособностью населения, но и с изменившимися приоритетами потребителя. Это будет совершенно новый рынок. Все будет очень непросто, потому что основная точка опоры экономики – потребитель сейчас в очень шатком и спорном положении.

Анна Бодрова, старший аналитик ИАЦ «Альпари»